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РИЗИКИ ДЛЯ ТУРИСТИЧНОГО БІЗНЕСУ
В УМОВАХ ЕКОНОМІЧНОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ

ПОПКОВА Ксенія,
здобувачка освітнього ступеня «Бакалавр» спеціальності «Туризм та  рекреація»,
Таврійський державний агротехнологічний університет імені Дмитра Моторного,

м. Запоріжжя

Туристичний бізнес є однією  найчутливіших до зовнішніх факторів
галузей економіки. Він безпосередньо залежить від стабільності економічної,



84 

політичної та соціальної ситуації, а також від глобальних трендів, таких як 
технологічний прогрес, екологічні зміни та поведінка споживачів [1]. Однак у 
періоди економічної нестабільності туристична індустрія стикається з 
серйозними викликами, які можуть мати довгострокові наслідки для її розвитку. 

Економічна нестабільність, що проявляється через інфляцію, коливання 
валютних курсів, падіння купівельної спроможності населення та зменшення 
інвестицій, створює низку ризиків для туристичного бізнесу. Ці ризики 
впливають не лише на фінансові результати компаній, але й на їхню здатність 
залишатися конкурентоспроможними на ринку. Наслідки цих ризиків можуть 
бути різноманітними: від скорочення прибутків і закриття малих підприємств 
до втрати робочих місць і погіршення якості туристичних послуг.  

Розглянемо більш детально ці наслідки для туристичного бізнесу. 
1. Скорочення прибутків. Населення скорочує витрати на непершо-

чергові потреби, до яких належить туризм. Це призводить до значного 
зниження попиту на туристичні послуги (особливо на дорогі тури). Туристичні 
об’єкти (готелі, курорти, санаторії) стикаються зі зменшенням кількості 
гостей, що призводить до незаповненості номерного фонду. 

2. Банкрутство малого та середнього бізнесу. Малі та середні туристичні 
компанії часто не мають достатньої фінансової стійкості, щоб витримати 
тривалі періоди економічної нестабільності. Багато малих підприємств не 
мають достатніх резервів для покриття витрат у періоди кризи, що призводить 
до їхнього банкрутства. Виникають ситуації, коли вони не можуть конку-
рувати з великими мережами. 

Аналізуючи дані щодо частки збиткових туристичних агентств і 
туроператорів у регіонах України за період 2014–2022 років, можна виділити 
кілька ключових тенденцій. Загалом, частка таких підприємств варіювалася в 
межах 23–44%, із піковими значеннями у 2020 році (38,9%) та 2022 році 
(43,6%). Основними причинами зростання збитковості стали пандемія COVID-19 
та економічна нестабільність, спричинена воєнним станом. Найнижчий рівень 
збитковості зафіксовано у 2021 році (23,3%), що, ймовірно, свідчить про 
тимчасове відновлення туристичної галузі після скасування карантинних 
обмежень [2]. Частка збиткових підприємств суттєво відрізняється залежно від 
регіону, що вказує на неоднакові економічні умови та рівень розвитку 
туристичної сфери в кожному з них.  

3. Втрата робочих місць.  У зв’язку зі зменшенням обсягів продажів та 
завантаженості туристичних об’єктів компанії змушені скорочувати штат 
працівників. Через нестабільність у туристичній галузі багато фахівців 
шукають роботу в інших сферах, що призводить до втрати кваліфікованих 
кадрів. Інвестори стають більш обережними у періоди нестабільності, що 
призводить до заморожування будівництва нових готелів, курортів чи 
розважальних комплексів. 

4. Погіршення якості послуг. Скорочення інвестицій у сервіс призводить 
до економії на якості послуг. Скорочення зарплат або страх втратити роботу 
негативно впливають на мотивацію персоналу, що в свою чергу відбивається 
на якості обслуговування. Якщо туристичні послуги погіршуються через 
економічну кризу, це може призвести до втрати довіри з боку клієнтів, що 
важко відновити навіть після стабілізації ситуації. 
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Підвищення  якості послуг у  сфері  міжнародного  туризму  є  ключовим
фактором, який сприяє покращенню  результатів діяльності  туристичної
галузі через підвищення задоволеності туристів, їхню лояльність та
позитивний  імідж  країни чи  регіону  як туристичного напрямку.  Висока
якість послуг створює позитивні враження у туристів, стимулює їхню
повторну поїздку та надання рекомендацій іншим, що в свою чергу сприяє
зростанню туристичного потенціалу та підвищенню доходів від туризму [3].

Аналіз ризиків у туристичному бізнесі показує, що галузь є вразливою
до глобальних криз, економічної нестабільності та соціально-політичних змін.
Найбільш критичними факторами, що спричинили зростання збитковості
підприємств, стали пандемія COVID-19, воєнний стан та коливання купі-
вельної спроможності населення. Проведений аналіз підтверджує необхід-
ність адаптації туристичної галузі до сучасних викликів та розробки заходів
підтримки для зменшення фінансових втрат підприємств.
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